

## КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ОБВИНЕМОГО (ПОДОЗРЕВАЕМОГО)

Гарифуллина Д.И., студент 1 курса магистратуры юридического  
факультета

Научный руководитель – Антонов И.О., к.ю.н., доцент  
Казанский (Приволжский) федеральный университет

**Ключевые слова:** криминалистическая характеристика, криминастика, обвиняемый, анализ, особенности личности.

В работе рассматривается криминалистическая характеристика личности обвиняемого (подозреваемого) как комплексная система сведений, имеющих значение для расследования преступлений, построении следственных действий и предупреждении преступности.

В современном правовом государстве изучение криминалистической характеристики личности преступника занимает одно из центральных мест в системе обеспечения безопасности и правопорядка, поскольку важнейшей задачей правоохранительных органов является осуществление борьбы с преступностью. В соответствии с официальной характеристикой состояния преступности в Российской Федерации за январь-декабрь 2024 года было зарегистрировано 1911,3 тыс. преступлений. С учетом усложнения преступной деятельности в современное время и многогранности ее проявлений требуется изучение более объемных данных о психических и социальных детерминантах преступного поведения. Для расследования уголовных дел необходимо проводить всестороннюю и комплексную оценку индивидуальных характеристик обвиняемого (подозреваемого), что способствует выявлению специфических особенностей личности лица, совершившего преступление, а также позволяет сформировать объективную картину личности обвиняемого (подозреваемого), прогнозировать динамику преступной деятельности и разработать меры по предупреждению рецидивизма.

---

Первое предложение о целесообразности использования понятия криминалистической характеристики личности преступника в отечественной криминалистической науке на уровне научной идеи было сделано В.А. Образцовым в 1980 году [1, с. 48].

Криминалистическая характеристика личности преступника - система данных о лице, совершившем преступление, которые способствуют его поиску и изобличению [2, с. 54].

Основными элементами, которые анализируются в процессе разработки криминалистической характеристики обвиняемого (подозреваемого) являются: социальная среда, психологические особенности, криминальный опыт, мотивация преступного поведения, механизм и метод совершения преступления. Можно сделать вывод о том, что криминалистическая характеристика личности лица, совершившего преступление составляется из двух составляющих: обстановка преступления и самого субъекта, который внес личные изменения (намеренно или невнимательности) в обстановку места преступления.

Установление объективной истины, особенно на начальном этапе расследования, представляет собой сложную задачу. Помимо изначальной сложности данного процесса, он дополнительно осложняется действиями преступника, направленными на уничтожение следов, что нередко приводит к нехватке информации у следователя. Именно в таких обстоятельствах значение криминалистической характеристики личности преступника существенно возрастает, поскольку систематизированные сведения о преступниках определенного типа могут частично компенсировать утрату информации, уничтоженной злоумышленником. Это особенно актуально в условиях современной преступности, для которой характерен рост интеллектуального уровня, что неоднократно отмечалось в криминалистической и криминологической научной литературе.

Криминалистическая характеристика личности обвиняемого (подозреваемого) играет важную роль в процессе раскрытия и расследования преступлений. Её использование способствует не только успешному изобличению преступника, но и разработке методики прогнозирования индивидуального поведения, что в результате

помогает применить к конкретному лицу индивидуальные меры профилактического и правового воздействия [3. с. 58]. Учет индивидуальных особенностей личности обвиняемого (подозреваемого) позволяет разработать эффективные меры предупреждения преступности и корректировать тактические приёмы допроса, оперативно-розыскных мероприятий и иных следственных действий. Современные подходы к исследованию личности преступника требуют комплексного междисциплинарного подхода, включающего достижения криминалистики, психологии, социологии, права и других наук.

Таким образом, криминалистическая характеристика личности обвиняемого (подозреваемого) является неотъемлемой частью процесса раскрытия преступлений и установления объективной истины по уголовному делу. Дальнейшие исследования в данной области должны быть направлены на углубленное изучение факторов, влияющих на преступное поведение, а также на совершенствование методик анализа личности преступников с учетом современных достижений науки и технологий.

**Библиографический список:**

1. Образцов В.Л. Криминалистическая характеристика личности преступника и ее связь с потерпевшим и другими структурными элементами события преступления // Криминалистическая виктимология (вопросы теории и практики). Иркутск, 1980. С.45 - 53.
2. Ахмедшин Р.Л. Криминалистическая характеристика личности преступника в методике расследования преступлений: общая целевая характеристика II Правовые проблемы укрепления российской государственности. Томск, 2004. Ч. 21. С.49 — 56
3. Татаркина А.М. Личность преступника как элемент криминалистической характеристики преступления. Выпускная квалификационная работа бакалавра. Томск, 2017. 64 с.
4. Чуфаровский, Ю. В. Юридическая психология в вопросах и ответах : учебное пособие / Ю. В. Чуфаровский. – Москва: Проспект, 2020. 256 с.

---

## CRIMINALISTIC CHARACTERIZATION OF THE PERSONALITY OF THE ACCUSED (SUSPECT)

Garifullina D.I.

Scientific supervisor – Antonov I. O.

Kazan (Volga Region) Federal University

**Keywords:** criminalistic characteristics, criminalistics, accused, analysis, personality traits.

*The work is examines the criminalistic characteristics of the personality of the accused (suspect) as a comprehensive system of information relevant to the investigation of crimes, the construction of investigative actions and crime prevention.*